

走近乡村“片警”张凯

扎根基层9年,践行“群众利益皆大事”

□本报记者 陶相银

自2004年大学毕业后,乳山市育黎派出所的民警张凯就没去过“大地方”,净在“室”里转:南北山警务室、正太警务室、长城警务室,如今是塔庄警务室。而所谓警务室,就是村委院内的一间房。9年来,张凯一直就是最基层的驻村民警,天天围着村落转,每天接触琐事纠纷。这种生活与当初的理想相距甚远,张凯却很快适应了。

这9年干的全是小事 家常事也是大事

在乳山市公安局育黎派出所塔庄警务室,记者见到张凯时,他正搀扶着一位腿脚不好的老人往警务室走。张凯说,村里很多村民即使没有什么事也喜欢到警务室来坐一坐,聊聊天。张凯在育黎派出所已经工作9年了,而9年来,他一直从事的就是农村警务室的工作。

张凯说,当警察是他从小就有的梦想。2004年,张凯从中央司法警官学院毕业,被分配到乳山市公安局育黎派出所,成了一名“片儿警”。“基层工作和想象中的那种轰轰烈烈相差太远,这9年干的全是小事。”张凯说,不过他也感受到了农民的朴实。有一次,一位村民的钱包被盗,身份证、医保卡、银行卡全都丢了,张凯帮这名村民先在派出所补办身份证,又帮他挂失医保卡、银行卡,再把各个证件顺利补办出来。这件事对张凯来说本来是一件小事,认为过去了也就过去了,“没想到他经常来找我,每次都是再三感谢。让我感觉我的工作没白做,心里也很安慰”。

张凯说,这件事让他意识到了“群众利益无小事”,“咱看起来非常小的一件事,对于村民来说就是关乎切身利益的事”。

老百姓一般都明事理 关键是咱态度要端正

张凯负责的是育黎镇塔庄警务室辖区的社区治安管理工作,下辖三个行政村。平时除社会治安防范和接处警,处理最多的就是村民、邻里之间的纠纷和矛盾。

去年12月的一天,白石村王某和同村村民崔某发生矛盾。事情的起因是,崔某怀疑王某偷了他家一副十字绣,多次找王某索要,王某则称没偷,两人因此吵骂多次,甚至拳脚相加。张凯了解到,崔、王两人平时关系较好,崔某在村里口碑也不错,而且身患严重的肝病,如果作为案件处理易引发两家更大的矛盾。于是张凯多次到两人家中调解。见张凯一趟趟上门,崔某和王某也不好意思了,最终相互赔礼道歉。王某说:“这个小张很认真,就这么点事跑了好几趟。我们两家现在见面跟以前一样,这都多亏了小张”。

长期驻村工作,张凯处理村



有了张凯送的树苗,葛赞杰对生活有了盼头。 记者 陶相银 摄

民邻里之间的矛盾和纠纷积累了丰富经验,“只要上门去劝解一下,再讲讲相关的法律政策就行。老百姓一般都明事理,不会有太大问题,关键是咱的态度要端正”。

百姓冷暖挂心头 处警思前更想后

育黎镇北勇家村葛赞杰多年在外打工,没赚到什么钱,与父亲分家后房子给了父亲,现在临时

住村委的房子,生活比较困难。在他无助之际,张凯送了一份大礼——四亩地的苹果树苗。张凯说:“给钱也只能帮了一时帮不了一世,主要是考虑给他找个项目,只要肯出力,就能有一个长久的饭碗。”看着日益长大的树苗,葛赞杰看到了希望,干劲也更足了。

去年11月7日,育黎镇敬老院内,供养人员丁某精神病发作,持刀要捅人。张凯赶到后,冒着被捅伤的危险将丁某制服。危机化解了,丁某的安置问题又成了难

题。敬老院不同意丁某呆下去,而丁某是个光棍汉,家中老母已80多岁,家中非常贫寒。张凯多次与民政部门联系,为丁某填写了各种材料,最终为他办理了重症精神病人免费治疗手续,把他送进了康宁医院接受免费救治。

张凯一起分配到乡镇的民警几乎都调走了,只有他仍然坚持做社区警务工作。张凯说:“农村警务工作平凡,但不简单。跟老百姓打交道,也是件快乐的事”。